



党旗下

「学习十八大精神，办人民满意学校」系列访谈

以师德铸造成功学校

访郑州市第八十一中校长张伟民

本报记者 李杨 张凡凡

无论是“堂堂正正做人，勤勤恳恳做事”的校训，或是“团结、勤奋、务实、创新”的校风，还是“勤恳、垂范、严谨、求真”的教风，都书写着郑州八十一中的成功教育校园文化。据了解，该校位于郑州市南三环附近，处于城乡接合部，学生以都市村庄家庭子女和外来务工人员居多，多数孩子因家庭教育缺失，对人生的认识比较迷茫。为突破学校发展中遇到的难题，该校在不断探索实践、积累沉淀中，逐渐迈出了实施成功教育的坚实步伐。

“教师的成长是学校进步的阶梯。”郑州市八十一中校长张伟民告诉记者，建设一支具有良好师德师风的教师队伍，是提高学校人才培养质量、加快教育改革的根本保证。据了解，郑州八十一中秉承“教学生三年，想学生三十年”的办学理念，坚持走“成功教育”特色之路，实施“成功德育”之道，塑造“成功老师”。

“教师是家长了解学校的窗口，对老师满意就是对学校满意。”张伟民对办人民满意学校做出了详细阐释，郑州八十一中教师把教育工作作为自己的事业，为了学生，他们不图报酬，不辞辛苦，舍弃一切为之奋斗。据了解，在其他教师请假缺课时，该校教师积极主动地争上空缺的课，并称为学生多上一节课就特有成就感，学生能获得更

知识，取得很好的成就，便是教师至高无上的荣耀。此外，该校不乏有勤勤恳恳、任劳任怨的教师。油印员王海英老师，由于长期担任油印工作，导致手指干裂无法在指纹机上签到。校领导得知此事前去看望并为其赠送手套时，王海英连忙推辞说：“不用担心我，应该多关心一线教师，他们真的很辛苦，你们能来看看我，我已经很感动了。”作为党员的她始终挂念位于一线的教师，不忘自己的带头模范作用。

“教师的成长不仅源于师德的建设，更源于业务水平的提高。”张伟民表示，成功教育，对老师来说，就是要不断学习，树立终身学习理念，提高教学质量和教学育人的本领。为此，学校着力通过系列多彩活动，培养有事业心、责任感和敢于创新的特色型教师团队。如“教坛新秀评选”、“教学技能大比拼”、“百家讲坛”、“同课异构”、“多彩课堂诊断”、“读书交流”、“博客沙龙”等等。

此外，为拓宽教师视野，让教师既能看到外面的教育世界，又能感受自身教育的成长，该校先后选派骨干教师赴上海、江苏、山东、山西、北京、重庆等教育发达地区学习，感知浓郁的校园文化，学习科学的教學方法。为“打造成功学生，锻造成功教师，铸造成功学校”的目标添上重重一笔。

彰显特色 互动共生

访金水区文化绿城小学校长杜豫

本报记者 李杨 张凡凡

“旋转空竹行有音，竹空坚韧君子品。立德立志立身行，竹翠生众文绿情”。走进文化绿城小学的校园，到处可以看到翻飞舞动的空竹，听到悠扬动听的葫芦丝吹奏，体验到师生共享的简约课堂风采。这一切体现着学校“立德、立志、立身、立行”的校训，“特色办学、特色兴校、课程强校”的办学思想。

“以培养学生的创新精神为核心内容，形成内涵丰富、特色鲜明的校园文化，促进学生全面素质的提高与个性健康发展，最终达成学校特色发展、教师专业发展、学生个性发展的和谐统一。”这是文化绿城小学校长杜豫一直致力于打造人民满意学校的根本与核心。

文化绿城小学以抖空竹运动、葫芦丝演奏为媒介，将竹子的“坚韧挺拔 正义气节”之品质确立为学校精神。“空竹志凌云，雅趣浸童心”作为该校文化核心。学生通过认识空竹，基本掌握抖空竹的技术与方法；通过理解葫芦丝，掌握葫芦丝的吹奏技能。杜豫表示，玩具空竹健身，植物空竹励志；葫芦丝丝竹声声，可以陶冶学生情操，净化心灵。

“课程特色将决定学生的发展、教师的发展、学校的发展。”文化绿城小学连续三年进行了特色课程建设：“儿童诗

走进课堂”、“以德育德”书法课程、“英语绘本教学”、“童心印记”版画与“方寸间”篆刻等等。文化绿城小学决心走多元化共生之路，通过从课程规划到课程实施的扎实有效开展，构建了“稳固基础、互动共生、雅趣促行”的课程体系。

“学生的发展离不开课堂，课堂是教师、学生延续、发展生命的地方”。杜豫告诉记者，简约课堂走进学校，用简练的教学语言展示凸显的抓住准确的知识生长点，用简约的环节，让学生体验学习乐趣。据了解，该校还总结了符合校情的课堂五步模式：分享目标—自学质疑—群学优化—展示互动—达标测评。把课堂还给学生，把课堂中力求学生发展成为为了该校人的共识。

文化绿城小学结合校情，将“雅趣立根基 培养未来人”作为学校新的育人目标，走高层次办学之路。据了解，该校的“中英校际连线”迎来了第一批英国校长的实地考察与指导；新加坡智轩教育集团走进文绿，带动学校文化、英语特色的深入发展。杜豫告诉记者：“学校的葫芦丝社团、空竹社团远赴丹麦、美国夏威夷参加‘中国文化年——青少年艺术展演’活动等，使文绿走上了一条国际化的办学之路。”

海外高中门槛渐升 盘点英美招生政策

又到一年留学申请的黄金时期。近年来，越来越多的中国学生选择赴海外留学，留学低龄化趋势愈演愈烈。强大的中国市场也吸引着美国、英国、加拿大、瑞士等国的中学校长们主动出击，纷纷来到中国招揽生源。记者了解到，随着中国小留学生大军的逐年递增，一些海外中学也相应提高了招生门槛，国内家长的留学规划也已提前启动。

英国：学费昂贵 课程多元

英国大使馆文化教育处教育推广助理主任刘静介绍，英国的寄宿学校主要面向18岁以下的学生提供住宿，学生们可以获得国际认可的各种文凭，如普通中等教育证书(GCSE)、中等高级水平考试证书(A-levels)和国际高中文凭(IB)。在英格兰、威尔士、苏格兰和北爱尔兰大约有500家寄宿学校，其中私立寄宿学校465所，公立寄宿学校35所。两种寄宿学校的区别在于：第一，私立寄宿学校可以接受任何国籍的学生，公立寄宿学校则只接受英国和欧洲经济区的学生；第二，私立寄宿学校收取学费和住宿费，公立寄宿学校由政府出资免学费，只收取住宿费。

英国杜伦中学校长马丁·乔治算了一笔账，学生年龄在11岁以上，一年的全部费用为21万人民币左右(包括住宿、餐饮、学费、护理费等)，如果是17岁入学，那一年就要花27万元。

从教学方式上看，与国内的基础教育不同，英国以小班授课为主，注重因材施教，老师会针对每个学生的学习目的给予不同程度的指导。课程设置也更加个性化、多元化。

申请攻略：

- 1.入学要求：入学标准由每所学校自行设定，大多数学校都设定了学生需要达到的中级水平考试成绩。
- 2.择校原则：择校时，需要确定一些问题，比如学校是否坐落在一个安全舒适的地区？是否收取学费和住宿费？费用涵盖了什么项目，还要支付其他什么费用？
- 3.申请准备：最受欢迎的学校需提前三年申请，许多学校需提前一年申请。对于私立寄宿学校，学生需要直接向学校申请，然后和学校联系申请。

美国：中学申请开设“分数线”

美国的高中分为公立和私立中学。作为国际生，中国学生只能申请美国私立高中。美国的私立高中又分为寄宿制和走读制，有的学校两者兼有。由于近年来中国中学生出国留学的数量与日俱增，不少中学也开始划“分数线”，因此走读中学因其数量众多、优质的教学质量、入学要求相对宽松开始受到中国家长的追捧。

对于国际学生的招生数量，很多学校都有严格控制。大部分美国学校都会提供AP课程，一方面可以用来增加学生的GPA成绩，另一方面，也可以算作大学的一部分学分。学生毕业后，只要修满学分，就可以取得毕业证。美国中学一年的花费约5万美元。

申请攻略：

- 1.择校：首先研究每所寄宿学校的特点，准确了解学生情况有助于缩小选择范围，尽快找到最适合的学校。
- 2.准备申请材料：准备好申请材料交给美国学校招生办公室。通常从初秋开始递交申请表，其间可能会参加相关考试，并在10月份至次年1月份进行面试。
- 3.学校审核面试：学校会从以下三方面对申请人进行审核：学生在学术上的潜能；在固有的目标和资源下，学校能为学生制造参与和有助于校园生活的机会；学校与学生教育需要的配合。张晓鹤

校园新闻



二七区幸福路小学日前开展了“自由书吧——自由读书行”活动，吸引了众多学生驻足阅读。魏军楼 摄

★近日，金水区实验小学召开了育苗家校共建委员会会议，旨在通过家长委员会加强家庭与学校的联系，有力地促进学校、家庭和社会教育的密切配合。王银娜 闫彦

★11月4日，金水区工人第一新村小学、经三路小学举行了消防安全宣传活动，通过大量的实例案例，帮助学生掌握消防安全知识。刘娜

★近日，惠济区东风路小学邀请著名儿童文学作家王钢与同学们交流了诸多关于创作方面的问题，分享了他在写作上的宝贵经验。赵瑾

★二七区棉纺路小学大队委日前组织建立了红领巾宣讲团，利用每天下午上课前的十分钟，向低年级传授少先队知识。刘伊莉

★近日，郑州市第七十一中学、金水区丰产路小学举行了班级文化展评活动，每个班级不仅彰显了班级特色文化理念，更使得班级文化在学校办学特色指导下百花齐放。毛静



近日，中原区外国语小学开展了消防应急疏散演练活动。范军伟 摄

2013中国民办教育高峰论坛举行

本报讯(记者 李杨 张凡凡)11月5日，“2013中国(郑州)民办教育高峰论坛”在郑州黄河迎宾馆举行。200余位来自全国的民办教育机构负责人及专家学者、媒体代表参与这次民办教育行业盛会。

此次论坛是由亚圣集团联合民政部、国际投资促进会以及全国教育战线的专家教授等打造的警饕盛宴。与会的全国民办教育机构负责人及专家学者分别就中国民办教育的困境与出路、改革与发展以及如何确定民营院校发展战略和方向、

民办教育与资本如何对接等议题进行了深入浅出的探讨。

本次论坛围绕“新形势下我国民办教育的机遇与挑战”展开现场对话，重点探讨了我国民办教育在体制性约束及法律定位模糊、融资渠道单一、财产保护制度缺失等情况下，如何深化改革、解决民营教育资金短缺，寻找新的引爆点等问题。旨在在困难中“破茧而出”，变压力为动力，变挑战为契机，引导民办教育持续健康发展，以适应我国工业化城镇化的经济社会飞速发展需要。

文化路二小：好少年传递正能量

本报讯(记者 李杨 张凡凡)11月4日一大早，金水区文化路第二小学接待了一批特殊的客人，这些客人一到学校，就打听起两个孩子的名字——五年级六班的宋昊、童晏卓。

据了解，11月1日放学后，宋昊、童晏卓结伴回家时，在黄河路健康路丁字路口，发现有一位老奶奶倒在路中央，来往车辆都从旁边绕着行驶。宋昊、童晏卓见状，立刻上前扶起老人，并随即借来路人手机，让老人给家人打了

电话。

半个多小时后，老人家属到达现场，两人才放心地离去。也正因为宋昊、童晏卓的及时救助，老人才没有发生大的危险。老人的家属为了表达感激之情，特地赶到学校说明情况，并对文化路第二小学培养了如此优秀的学生表示感谢。

同学们得知此事后纷纷表示，要以身边的宋昊、童晏卓同学为榜样，争当一名优秀的好少年。